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Senatsverwaltung für Finanzen 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Danny Freymark (CDU) 

über 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
 
A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/16398 
vom 07. September 2018 
über „Politische Bildung bei der Gewobag“  
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht in eigener Zuständig-
keit und Kenntnis beantworten kann. Um Ihnen ungeachtet dessen eine Antwort zu-
kommen zu lassen, hat er die Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft Berlin (Ge-
wobag) um Stellungnahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt und 
dem Senat übermittelt wurde. Sie bildet die Grundlage für die folgenden Antworten. 
 
1. Welche Veranstaltungen oder Projekte hat die Gewobag ihren Mitarbeitern zur Förderung der politi-
schen Bildung seit dem Jahr 2016 angeboten? 
 
2. Wie häufig fanden seit 2016 Besuche der Mitarbeiter und/oder der Auszubildenden des Abgeordne-
tenhauses von Berlin statt, initiiert durch die Gewobag? 

 
3. Wie häufig fanden Besuche der Mitarbeiter der Gewobag und/ oder der Auszubildenden in den Insti-
tutionen des Bundes statt? 

 
Zu 1. bis 3.: Die Gewobag bietet ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern vielfältige 
Möglichkeiten der Aus- und Weiterbildung und fördert die Durchführung verschiedens-
ter Maßnahmen und Projekte im Interesse der Beschäftigten sowie letztlich auch des 
Unternehmens. Angebote zur Förderung der politischen Bildung der Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter sieht die Gewobag allerdings nicht als ihre Aufgabe als Arbeitgeber.  
 

Die politische Bildung ist Teil der Ausbildung in den von der Gewobag angebotenen 
Ausbildungsberufen. Der Unterricht wird in den entsprechenden Berufsschulen erteilt.  
 
Besuche des Abgeordnetenhauses von Berlin und der Institutionen des Bundes wer-
den nicht im Rahmen des Beschäftigungs- oder Ausbildungsverhältnisses von der Ge-
wobag initiiert.  
  
 
4. Wie vielen Mitarbeiten hat die Gewobag in den letzten zwei Jahren Bildungsurlaub für wie viele Tage 
gewährt? 
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Zu 4.: In den Jahren 2016, 2017 und 2018 wurden 18 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern 
insgesamt 133 Tage Bildungsurlaub gewährt.  
 
 

Berlin, den 18. September 2018 
 
In Vertretung 
 
 
 
Dr. Margaretha Sudhof 
Senatsverwaltung für Finanzen 
 
 
 

 


